

# 根系生态与双循环赋能:青年发展型城市建设的长沙模式研究

长沙卫生职业学院 王妮燕

“智汇潇湘 才聚湖南”,2025年7月11日,长沙市天心区文化产业发展中心内,20858个政务实习与企业实习岗位面向全国高校青年同步释放,标志着“青年实干家计划·湖南千名硕博下基层”活动正式启动。与此同时,首批60套“UP创客”青年人才公寓以800元到1400元的月租金迎接创业者入住,5亿元创新创业基金整装待发。这并非孤立事件:一套以人才根系生态理论为支撑、以双循环产城融合为路径的青年发展型城市建设模式,正在中部省会城市长沙悄然成型。

## 一、青年发展型城市的理论内涵与中国式现代化新命题

中国式现代化本质要求下,城市发展模式正经历从“产城人”到“人城产”的逻辑重构。长沙作为中部地区万亿GDP城市,面临“双循环”新发展格局下的特殊使命:对内需破解产业转型与人才结构适配难题,对外需构建开放创新的区域协作网络。

2023年,长沙制造业增加值占GDP比重达28.7%,但青年人才结构性缺口仍达12.6万人。与此同时,35岁以下青年人口占比十年间下降9.8个百分点。

面对挑战,长沙创新提出“青年根系生态”理论框架:科学家队伍作为深扎科技创新的“主根”,企业家作为产业城市“耦合剂”的“侧根”,产业工人队伍作为制造基石的“须根”,工信干部队伍作为政策落地的“根际改良者”。

## 二、根系生态理论:长沙四维人才结构的突破性实践

长沙人才战略的核心创新在于打破单点引才的传统模式,构建四维协同的生态系统。在科学家“主根”培育方面,长沙通过柔性引进机制聚集64名两院院士,设立24家院士工作站和16家专家工作站。这些科研“主根”深入产业痛点:2022年挂榜的“钠离子电池正极材料制备关键技术”,由中南大学联合中伟新能源揭榜攻关,3年内突破多项自主技术。

## 三、“内循环”驱动下的产城融合创新机制

长沙青年发展型城市建设的内循环动力,源于产业空间、政策服务、知识产权的三重融合再造。产业载体与城市空间的重构正在发生。天心区创新布局“由北向南梯次分布”的人才公寓网络:外滩片区聚焦金融文创、省府片

区服务政务人才、南部融城片区承接科创企业,1000余套公寓形成与产业带匹配的“第一站”保障。更深远的变化在政策服务链上展开。长沙率先建立“政务+产业+高校”大学生创业服务总平台,将13项高频事项整合为“一键通关”服务。这种减负思维延伸至市级层面:“双肩包”行动计划通过无抵押“小荷优才贷”与水电物业全免支持,实现青年创业者“拎包创业”。

## 四、“外循环”拓展中的开放协同发

展机制 在夯实内循环根基的同时,长沙以开放姿态嵌入区域与全球网络。人才输入通道方面,“千名硕博下基层”计划突破地域限制,2025年暑期面向全国高校提供20858个实践岗位。连续6年实施的“星梦想”实习计划,累计吸引千余名大学生深入长沙县机关企业,促进“学校—地方—企业”三维资源流动。

长沙作为长江中游城市群省会城市,正构建跨城市青年发展联盟。这种空间知识溢出,使长沙从人才“虹吸者”转变为“辐射源”。同时,市政协同心园举办沙龙吸引海外创业团队参与,生物3D打印企业长沙素灵智造创始人梁邦

朝分享“知识产权是跨国技术许可的通行证”的实践认知。

## 五、长沙范式的理论价值与政策启示

长沙实践为青年发展型城市建设提供了三大理论创新。在发展逻辑上,率先实现“从给补贴到造生态”的跃迁,通过根系生态理论破解人才结构失衡难题;在空间组织上,创建“产业链—人才链—空间链”三链融合模型;在制度创新上,构建“双循环赋能”机制:内循环通过产城融合降成本,外循环依托开放协同提能级。

政策启示方面,长沙经验提炼出三条可推广路径。构建梯度化政策体系方面,需区分“普惠性保障”与“精准性激励”,均启示长沙需牵头建立长江中游青年数据库,推动政策互认、学分互通。

这些青年与城市的共生画面,勾勒出中国式现代化进程中“人城产”融合的鲜活样本。当越来越多的城市开始培育自己的“人才根系”,长沙范式所蕴含的生态智慧,终将在神州大地催生出一片片青年与城市共成长的“茂密森林”。

(本文系2025年度市哲学社会科学规划课题结题论文。课题编号:2025CSSKKT107)

●人物

# 基于“三效五化”的高职国标舞专业教学人才培养方案的构建

广东艺术职业学院 孙艺峰

## 高教学效率

为创建专业师资队伍,高职院校要严格选拔国标舞教师,提高选拔标准,挑选功底扎实、经验丰富的教师,建立公平选拔程序,让专业教师任职。同时,加强教师培训,定期组织参加国内外培训与学术交流,更新理念,提升水平。为提高教学效率,建立激励机制,加强绩效考核,通过职称评定激发教师热情,取得更好的成效。此外,教师应分享交流经验,营造良好的团队氛围。构建良好的师资队伍,有助于为国标舞教学人才培养奠定基础。

## (二)优化课程内容,丰富教学大纲

为提高教学效果,高职院校需构建系统化教学体系,使教学手段信息化,确保国标舞课程与行业同步发展。高职院校应从课程大纲设置优化、教学方法手段更新方面搭建体系,课程大纲涵盖理论与实践知识,注重两者结合。理论知识包含国标舞相关理论技术,引入最新风格知识,通过讲座、工作坊让学生接触前沿理念。实践课程通过模拟表演让学生学以致用,模拟表演包括表演、编舞等,为学生提供全面的职业技能训练,提升学生的综合应用能力。课程内容更新要求教师不断学习,融入实践经验,激发学生兴趣,提高教学质量。

## (三)创新教学方法,体现教学信息化

教学方法上,教师应改变传统教学法,利用信息技术教学,如用翻转课堂加强学生理论知识学

习。针对国标舞课程,教师要强化实践教学,校内应定期开展比赛、编舞、教学等活动,借助实践技能展示平台,强化学生实践技能,增强其团队合作、沟通及解决问题的能力。在“三效五化”理念指导下,学校要实现教学资源共享化,搭建资源共享开放平台,用数字化手段上传国标舞视频教程、教学大纲等,供合作学校使用。

## (四)完善教学评价体系,提高教学效益

教学评价体系有助于提高教学质量,高职院校应针对国标舞专业教学特点建立标准、全面的评价体系,评价标准涵盖舞蹈技能、理论知识、舞台表现力、创新和团队协作能力等。评价方式从教师单一评价转变为教师、学生、自我评价相结合,多样化评价确保教学评价客观、全面且有针对性。为提高实施有效性,需建立公正、透明的反馈机制,一方面教师定期分析、反思学生评价结果,提出改进建议,调整教学内容,明确教学方向;另一方面学生向教师反馈并评价教学模式,以持续改进和提升教学质量。

综上所述,基于“三效五化”构建高效专业教学团队,要提升教学效率、效果、效益,注重专业教师队伍建设、教学方法与手段信息化及教学评价标准化。实施“三效五化”国标舞专业人才培养方案,优化资源配置、提高教学效果,有助于培养具有国际视野和专业能力的国标舞人才,为区域文化发展和国际交流作贡献。

## 二、高职国标舞教学团队专业人才培养问题

尽管高职院校国标舞专业人才培养有进步,但师资、教学和评价体系仍存在问题,培养效果不佳。具体表现为:一是师资薄弱,专业教师数量不足、水平不一,部分教师舞台经验和教学能力有限,方法和理念更新慢,难以满足学生需求;二是课程设置不合理,缺乏系统性和针对性,重理论、轻实践,内容单一,影响学生的学习兴趣;三是教学评价体系不完善,评价方式单一,缺乏针对性,仅以考试成绩为主要评价标准,不利于学生全面发展。

## 三、基于“三效五化”的高职国标舞专业教学人才培养方案的构建

### (一)创建专业师资队伍,提

“老师,战国时不是不允许大臣带武器进殿吗?那唐雎威胁秦王的剑是从哪里来的?”“老师,欧阳修写《醉翁亭记》时只有39岁,他为什么说自己‘苍颜白发’?”……这一切,都发生在永州市第九中学教师李凌云那充满思辨与创新的“空灵语文”课堂上。30年教学生涯中,她以开拓者的姿态深耕语文教育,用智慧和热情点燃学生的创新之火。

## 理念先行,构建“空灵语文”新范式

李凌云是一位学者型教师,爱钻研教材,更懂学生。早在2013年,她便意识到学生在面对开放性问题时普遍缺乏主动性和创造力。于是,她开始尝试对教材进行先导性创新,逐步构建起“空灵语文”教学体系。例如,她以《我的第一本书》多元解读唤醒学生的创新意识,借《周亚夫军细柳》课堂辩论引导学生深入人物内心等。

李凌云坚定以“素养奠基创新”为核心推动课堂改革。2022年,她研发“空灵语文·四自路径”教学新模式,仅凭借常规教室与教材,就为学生营造出自由、挑战与支持并存的学习场域,让创新在语文土壤中自然生长。

## 课堂实践,点燃学生创新火花

“空灵语文”课堂上,李凌云鼓励学生从崭新的角度思考与写作。一次“搭公交车的故事”习作中,学生或写疫情时期的乘车见闻,或述未赶上班的委屈,或谈放弃公交选择步行的闲适……视角各异,文思飞扬。她注重将创新与应用相结合,引导学生将语文与现实相连。例如,学生引用“南极冰层终年不化”的现实案例,合理解读课文《被压扁的沙子》中的逻辑矛盾。

多年来,李凌云所指导的学生作品屡次获奖,或见诸报端,更有学生获得部级奖项和科技创新大奖。创新之树,已在她的课堂上结出累累硕果。

## 辐射引领,推动区域语文教育创新

作为市级名师工作室主持人,李凌云并不止步于个人教学的成功。她充分发挥集体智慧,带领团队成员开展“空灵语文”案例的实践与研讨,推动区域语文教师教学策略转型。她总结提炼教学范式,赴各县区开展示范课与专题推广,显著提升了一线教师的课堂实施体验与创新教学能力。

教育之路无止境。李凌云,这位“空灵语文”的探索者,依然怀揣敬畏与热爱,继续耕耘在三尺讲台,为无数学子打开一扇扇通向人文与思辨的窗。

初心如磐  
匠心筑梦  
——记永州市第九中学教师李凌云  
通讯员 杨军